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2. DONEM 2. ORTAK YAZILI SINAV SORULARI

Sinav suresi 40 dakikadir. Sorularin puan dederi yanlarinda yazmaktadir.

10.2.1.1 Kalitimin genel esaslarini agiklar.

1.  Kismi renk korligu, X kromozomu Uzerinde ¢ekinik olarak aktarilan bir hastaliktir.

Bir ailede kirmizi-yesil kismi renk korii olarak dogacak gocuklarin fenotipleri sadece saglikh erkek ve tasiyici
disi olabildigine gore bu ailede anne ve babanin genotipleri nasil olmalidir, yaziniz. (8 puan)

(Saglikli gen — R, renk kérii geni — r ile ifade edilir.)

Anne genotipi Baba genotipi
XIXE X'y,

10.2.1.1 Kalitimin genel esaslarini agiklar.

2. Bir ailede anne, baba ve 1. gocugun kan grubu fenotipleri tabloda verilmistir.

Anne Baba 1. Cocuk
ARh (-) B Rh (+) 0 Rh (-)

a) Bu ailede 2. cocugun AB Rh (-) bir kiz cocugu olma olasiligini hesaplamalarinizi géstererek bulunuz.
(6 puan)

AO0 x BO — AB A0 B0 00 (2 puan) rr X Rr — Rr rr Rr rr (2 puan)
AB Rh(-) kiz olma ihtimali 1/4 x 1/2 x 1/2 = 1/16 ( 2 puan)

b) Bu ailede 2. ¢ocukta eritroblastosis fetalis (kan uyusmazhgi) goriilme ihtimali ylizde kagtir? Gerekgesiyle
birlikte agiklayiniz. (8 puan)

Baba heterozigot pozitif oldugunda (Rr) kan uyusmazligi ihtimali %50'dir.( 4 puan) Kan uyusmazli§i Rh faktdrine bagli
olarak ortaya ¢ikar. Anne Rh (-) , baba Rh (+) olan bir ailede ¢gocugun Rh (+) oldugu durumda kan uyusmazligindan
s6z edilebilir. (4 puan)

10.2.1.2. Genetik varyasyonlarin biyolojik gesitliligi agiklamadaki roliinii sorgular.

3. Bir tiire ait bireyler arasinda ortaya c¢ikan genetik farkliliklara kalitsal gesitlilik ya da genetik varyasyon denir. Ornegin
insanlar; sa¢ rengi ve sekli, g6z rengi, boy uzunlugu, genetik hastaliklar ve kan gruplari gibi ¢esitli 6zellikler bakimindan
genetik varyasyonlara sahiptir.

Canlilarda genetik farkliliklara sebep olan ve biyolojik ¢esitliligi saglayan olaylardan iki tanesini yaziniz.
(2 x 3 =6 puan)

Mutasyon, dollenme, eseyli ireme, mayoz bolunme, krossing over , homolog kromozomlarin rastgele ayriimasi

1 Sonraki sayfaya geciniz.
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6.

10.3.1.1 Ekosistemin canli ve cansiz bilesenleri arasindaki iliskiyi agiklar.

Ekosistem, birbirleriyle etkilesim halinde olan belirli blgedeki canh (biyotik) ve cansiz (abiyotik) faktorlerin timadur.
a) Ekosistemi olusturan bu faktoérlere ikigser 6rnek yaziniz. (4 puan)
Cansiz faktorler (Abiyotik bilesenler) ....... Iklim,.sicaklik, 1s1k..su. toprak yapisl. mineraller, pH

Canli faktérler (Biyotik bilesenler) ............. Ureticiler, tiketiciler ve aynstiricilar

b) Ekolojik organizasyon birimlerini, en kiiciik birim olan tiirden baslayarak en biiyiik birime dogru siralayiniz.
(3 x 2 =6 puan)

10.3.1.2 Canlilardaki beslenme sekillerini érneklerle agiklar.

Sekilde, A canli grubunun azot déngisiindeki gorevi gosterilmigtir.

Ol Organik Atiklar  —> NH; (Amonyak)
A CANLI GRUBU

a) A canhi grubunun beslenme sekli nasildir, yaziniz. (4 puan)

A canli grubu saprofit = ayristirici (¢urtkeul) olarak gorev yapan tiketici canhlardir.

b) A canli grubunun sayisinin azalmasinin ekosistem lizerindeki olumsuz etkilerine iki 6rnek veriniz. (2 x 3 = 6 puan)
Cevre kirliligi artar.

Ekosistemdeki denge bozulur.

Ortamda organik atik madde birikir.

Madde dénglsu yavaslar ve olumsuz etkilenir.

inorganik madde azalir ve inorganik madde igin rekabet artar.

Uretici-tiiketici sayisi azalir. Ayristirici canlilar olmadigi bir ekosistemde yasam uzun siire devam etmez.

10.3.1.2 Canlilardaki beslenme sekillerini érneklerle agiklar.

Ekosistemde bulunan canlilar, besinlerini elde etme sekline gore ayrilir.

Asagida verilen canlilar hangi beslenme sekline sahiptir, yaziniz. (6 x 2 =12 puan)

CANLI BESLENME SEKLI CANLI BESLENME SEKLI

Yosun Ototrof (Uretici) Oglena Hem Uretici hem tuketici

Timsah Hetetrof (tUketici) Zirafa Hetetrof (tUketici)
Klorofilli Bakteri Ototrof (Uretici) Fitoplankton Ototrof (Uretici)

2 Sonraki sayfaya geginiz.



7.

10.3.1.3 Ekosistemde madde ve enerji akisini analiz eder.

Ayni ekosistemde bulunan ve kendi aralarinda bir besin zinciri olusturan K, L, M, N ve T canllari ile ilgili asagidaki
bilgiler verilmistir.

e L canlisi her basamag: etkiler ve tum duzeylerde bulunur.

e K canlisinin dokulardaki biyolojik birikimi M’den fazladir.

e M canlisi Gglncu trofik diizeyde bulunur.

e T canlisi herbivor (otgul) beslenen bir canlidir.

e inorganik maddelerden organik madde sentezi yapan canli N'dir.
Buna gore;

a) Bu canlilarin beslenme sekillerini belirterek besin piramidinde goésteriniz. (9 puan)

\Uretici (1 puan)

b) Bu besin piramidinde M canli popiilasyonunun azalmasinin piramitteki N, T, K canlilarinin sayisindaki degi-
sime etkisi nasildir, yaziniz. (3 puan)

T artar. N azalir. K azalir.

10.3.1.3 Ekosistemde madde ve enerji akisini analiz eder.

a) Biyokiitle nedir, agiklayiniz (4 puan)

b) Ayni besin zincirinde yer alan X, Y, Z, T ve K populasyonundaki canlilarin dokularinda biriken zehirli madde miktari
grafikte gosterilmistir.

Bu grafikten yararlanarak canlilari biyokiitlesi en ¢ok olandan en az olana dogru siralayiniz. (6 puan)

Dokularda biriken
zehirli madde miktari

A

K-Z-Y-T-X

Canl
X Y 7 T K turleri

3 Sonraki sayfaya geginiz.



10.

10.3.1.4 Madde dbéngdileri ve hayatin strddrdlebilirligi arasinda iliski kurar.

Suyun, yerkire ve atmosfer arasinda belli asamalardan gegerek surekli bir dongl halinde bulunma durumuna su
déngulsu denir.

Suyun, atmosfer ve yeryizii arasindaki diizenli dongiisiinii saglayan iki fiziksel olayi yaziniz. (2 x 3 = 6 puan)

Buharlasma ve yogunlasma (yogusma)dir. (Ayrica verilen cevaplarda, bitki ve diger canlilardan terleme ve solunum
yoluyla buharlasan su atmosfere karigir, havada nem olarak bulunur. Soguk hava tabakasiyla karsilasarak yogunlasir;
yagmur, kar veya dolu olarak yerytzine iner seklindeki yakin ifadeler de dogru kabul edilecektir.)

10.3.1.4 Madde déngdileri ve hayatin sirddriilebilirligi arasinda iliski kurar.

Nitrifikasyon ve denitrifikasyon olaylarini tanimlayiniz. Bu olaylarin toprak verimliligine etkisini yaziniz.
(2 x 6 =12 puan)

a) Nitrifikasyon:

Amonyagin, nitrit bakterileri tarafindan nitrite, nitritin de nitrat bakterileri tarafindan nitrata donismesine nitrifikas-
yon denir. (4 puan)

Verimlilige etkisi: Nitrifikasyon, topraktaki kullanilabilir azotu arttirdigi icin toprak verimliligini artirir. (2 puan)

b) Denitrifikasyon:

Topraktaki azotun (NO,) tekrar azot ayristirici bakteriler tarafindan N, gazina donugerek atmosfere karismasina
denitrifikasyon denir. (4 puan)

Verimlilige etkisi: Topraktaki kullanilabilir azotu azalttig: i¢in toprak verimliligini azaltir. (2 puan)

*** Maddeli sorularda cevaplanmasi istenen madde sayisindan daha fazla yanit yazilmasi durumunda ilk maddeden
itibaren puan verilir.

4 Sinaviniz bitmistir. Cevaplarinizi kontrol ediniz.



